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Постановка проблеми. В умовах техно-
глобалізму базовими чинниками економічного 
розвитку стають створення і впровадження 
новітніх технологій, активна інноваційна ді-
яльність і ефективне використання інтелекту-
ального потенціалу суб’єктів господарювання. 
Відповідно до цього науково-технологічна 
сфера життєдіяльності досліджується як окре-
ма складова економічної безпеки держави, що 
передбачає оцінку стану наявного науково-
технічного потенціалу й окремих фінансових 
аспектів його розвитку, інноваційної і вина-
хідницької активності підприємств. У той же 
час, для забезпечення економічної безпеки 
держави не менш важливим є ефективне ви-
користання цього потенціалу, яке вимірюється 
кількістю створених і впроваджених об’єктів 
інтелектуальної власності, а також рівнем 
розвитку послуг у сфері комерціалізації тех-
нологій. Враховуючи взаємообумовленість 
і взаємозалежність науково-технологічної й 
інших складових системи економічної безпеки 
держави, актуальним є врахування впливу по-
казників розвитку інтелектуальної власності 
на стан зовнішньоекономічної, виробничої, 
інвестиційної складових безпеки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичні обґрунтування і методологічні 
засади впливу науково-технічного фактора 
на економічне зростання й національну без-
пеку держави висвітлюються в працях віт-
чизняних і зарубіжних учених. У наукових 
публікаціях розглядаються ризики і загрози 
науково-технологічній безпеці України і про-

блеми забезпечення винахідницької актив-
ності з урахуванням міжнародних аспектів 
[1, с. 72–83]; обґрунтовується необхідність 
підвищення ефективності використання 
інтелектуального потенціалу та активізації 
процесу комерціалізації технологій як осно-
вного чинника забезпечення соціально-еко-
номічної безпеки [2, с. 57–65]; досліджується 
вплив інвестування на забезпечення науко-
во-технологічної складової безпеки держави 
[3, с. 13-14]; пропонуються системи інди-
каторів для оцінки науково-технологічної 
складової безпеки на регіональному і держав-
ному рівнях [4, с. 89; 5, с. 122-123]; обґрун-
товуються показники інноваційних факторів 
забезпечення економічної безпеки держави 
[6, с. 47, 59]; розглядаються теоретико-ме-
тодичні аспекти формування науково-техно-
логічної безпеки держави і досліджуються 
показники інноваційної діяльності України в 
контексті економічної безпеки [7, с. 126-146]. 

У Методичних рекомендаціях щодо роз-
рахунку рівня економічної безпеки України 
науково-технологічні чинники враховані в 
системі індикаторів інвестиційно-інноваційної 
складової [8], але поза увагою залишилися 
показники, що характеризують рівень розвит-
ку сфери інтелектуальної власності. Отже, у 
науковій літературі і методичних розробках 
недостатньо уваги приділяється досліджен-
ню системного впливу показників розвитку 
інтелектуальної власності на забезпечення 
стабільності й оптимізації ключових компо-
нент економічної безпеки держави. 
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Метою статті визначимо обґрунтування 
місця інтелектуальної власності в системі 
економічної безпеки держави. Завдання 
дослідження полягають у встановленні 
взаємозв’язків між складовими економічної 
безпеки через індикатори, що визначають 
ефективність використання науково-техніч-
ного потенціалу і відносин у сфері охорони 
і захисту прав на об’єкти інтелектуальної 
власності; обґрунтування ключових індика-
торів, які дають змогу врахувати вплив ін-
телектуальної власності на основні складові 
економічної безпеки.

Результати дослідження. У Методиці 
розрахунку рівня економічної безпеки Укра-
їни виокремлюється науково-технологічна 
компонента, яка являє собою такий стан 
науково-технологічного і виробничого по-
тенціалу держави, що забезпечує належне 
функціонування національної економіки, 
достатнє для досягнення й підтримки конку-
рентоспроможності вітчизняної продукції, а 
також гарантування державної незалежності 
за рахунок власних інтелектуальних і техно-
логічних ресурсів [9]. 

З цієї точки зору важливою є інтелекту-
альна складова безпеки, яку І. Ревак трактує 
як стан захищеності всіх продуктів інтелек-
туальної праці, насамперед, продуктів інте-
лектуальної власності, програм, патентів, 
технологій, ліцензій, інформаційних систем 
[10]. Проте «стан захищеності» характеризує 
лише той сегмент взаємовідносин з приводу 
використання об’єктів інтелектуальної влас-
ності, який стосується захисту прав на них у 
випадку незаконного використання. Але в разі 
дослідження інтелектуальної безпеки згідно 
з цим підходом залишаються поза увагою не 
менш важливі аспекти створення об’єктів 
інтелектуальної власності й охорони прав 
власників патентів. 

Відповідно до Методичних рекомендацій 
щодо розрахунку рівня економічної безпеки 
України інвестиційно-інноваційна безпека ви-
значається як стан економічного середовища 

в державі, що стимулює вкладання вітчиз-
няними та іноземними інвесторами коштів 
у розширення виробництва в країні, сприяє 
розвитку високотехнологічного виробництва, 
інтеграції науково-дослідної і виробничої 
сфери з метою зростання ефективності, погли-
блення спеціалізації національної економіки 
на створенні продукції з високою часткою 
доданої вартості [8]. Проте пропонована в цій 
методиці система індикаторів інвестиційно-
інноваційної безпеки дає змогу оцінити стан 
науково-технічної та інноваційної діяльності 
лише частково, оскільки до уваги не беруться 
показники розвитку відносин у сфері інте-
лектуальної власності, зокрема патентної 
діяльності. 

Так, індикатор «відношення експорту роял-
ті, ліцензійних послуг, комп'ютерних та інфор-
маційних послуг, наукових і конструкторських 
розробок, послуг в архітектурних, інженер-
них й інших технічних галузях, відсотків до 
ВВП», що використовується поряд з іншими 
для оцінки інвестиційно-інноваційної безпе-
ки, характеризує більшою мірою міжнародну 
конкурентоспроможність інформаційних, 
комп’ютерних і телекомунікаційних послуг, а 
не об’єктів промислової власності. За даними 
Державної служби статистики, роялті й інші 
послуги, пов’язані з використанням прав на 
об’єкти інтелектуальної власності, у 2013 р. 
становили лише 0,6% загального експорту 
послуг України, а послуги у сфері телекому-
нікації, комп’ютерні й інформаційні послуги 
– 10,1% [11]. Це зумовлено тим, що експорт 
роялті і ліцензійних послуг в оптимальних 
межах можливий лише за умови одержання 
охоронних документів на об’єкти промисло-
вої власності в патентних відомствах інших 
країн. В Україні від національних заявників 
за процедурою РСТ у 2011р. і 2012 р. було 
подано лише по одній заявці на винахід, а 
в 2013 р. – три, і жодної заявки на корисні 
моделі впродовж цього періоду [12, с. 42, 48]. 
Тому використання лише цього індикатора для 
оцінки загроз, що виникають у сфері інтелек-
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туальної власності, недостатнє. 
При цьому звернемо увагу, що така назва 

складової безпеки, як «інвестиційно-інно-
ваційна» вказує на особливості формування 
системи індикаторів, які дають змогу оцінити 
загрози, пов’язані з неефективними інвести-
ціями і фінансовим забезпеченням інновацій-
ного процесу. Як відомо, під «інновацією» 
розуміють завершений результат науково-
технічної праці, втілений у вигляді нового або 
вдосконаленого продукту, упровадженого на 
ринку, чи нового або вдосконаленого техно-
логічного процесу, який використовується у 
виробництві. Відповідно, використання цього 
терміну в назві складової безпеки не повною 
мірою відображає сутність процесів, що від-
буваються у сфері науково-технічної та інно-
ваційної діяльності, оскільки йдеться лише 
про завершальний етап науково-дослідних і 
дослідно-конструкторських робіт (НДДКР). 

Разом із тим у системі індикаторів інвес-
тиційно-інноваційної безпеки є показники, 
що характеризують і попередні етапи цього 
процесу, зокрема науково-технічні роботи: 
питома вага обсягу виконаних наукових і на-
уково-технічних робіт у ВВП; відношення 
витрат на наукові й науково-технічні роботи 
за рахунок держбюджету до ВВП; відношен-
ня чисельності спеціалістів, які виконують 
науково-технічні роботи, до чисельності за-
йнятого населення (на 1 тис. осіб) [8]. Тому, 
на нашу думку, у разі дослідження складової 
економічної безпеки держави, яка передбачає 
оцінку стану розвитку науково-технічної й 
інноваційної діяльності, доцільно використо-
вувати термін «науково-технологічна» безпека 
згідно з [9], який чіткіше окреслює сутність 
досліджуваних етапів процесу НДДКР – від 
фундаментальних досліджень до впрова-
дження нових технологій у виробництві. Це 
узгоджується і з положеннями Закону України 
«Про основи національної безпеки України», 
де виокремлено загрози національній безпеці 
в науково-технологічній сфері, зокрема: зни-
ження внутрішнього попиту на підготовку на-

уково-технічних кадрів; незадовільний рівень 
оплати науково-технічної праці; недоскона-
лість механізмів захисту прав інтелектуальної 
власності [13]. 

Відповідно до цього система індикаторів 
науково-технологічної безпеки має включати 
три групи показників. При цьому для оцін-
ки стану сфери інтелектуальної власності з 
урахуванням методичних рекомендацій [8; 9] 
необхідно брати до уваги ряд показників (див. 
таблицю). Крім цього, доцільно враховувати 
ще й міжнародну конкурентоспроможність 
вітчизняних об’єктів інтелектуальної влас-
ності за допомогою показника «заявки на 
отримання патентів, подані за процедурою 
РСТ, на 1 млрд ВВП» згідно з Європейським 
інноваційним табло [14].

Створення і впровадження в господарський 
обіг об’єктів інтелектуальної власності без-
посередньо впливає на стан науково-техно-
логічної безпеки держави (див. рисунок). 
По-перше, об’єкти інтелектуальної власності, 
як результат НДДКР, стають основою іннова-
ційної діяльності підприємств. По-друге, ви-
користання об’єктів інтелектуальної власності 
підприємствами, забезпечуючи економічний 
і науково-технічний ефект, сприяє розвитку 
сфери НДДКР і формуванню ринку інновацій, 
що і обумовлює взаємовплив цих складових 
науково-технологічної безпеки держави.

Як видно з рисунка, існує взаємозв’язок 
науково-технологічної й інвестиційної скла-
дових безпеки, зумовлений необхідністю 
забезпечення достатнього інвестування у 
високотехнологічні галузі промисловості, що 
у свою чергу є основою стимулювання по-
питу на результати НДДКР, втілені в об’єктах 
інтелектуальної власності, і розвитку ринку 
інновацій. При цьому збільшення обсягів 
фінансування інвесторами високотехнологіч-
них галузей промисловості не лише зміцнює 
інвестиційну безпеку через поліпшення струк-
тури інвестицій, але й сприяє нарощенню 
обсягів високотехнологічної продукції про-
мисловості як важливого чинника виробничої 
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Індикатор, одиниця виміру Порогове значення
Індикатори стану науково-технічної сфери

Питома вага видатків державного бюджету на науку у ВВП, % Не менше 1,7

Кількість спеціалістів, які виконують науково-технічні роботи, осіб на 1000 чол. Не менше 9
Співвідношення частки фундаментальних досліджень, прикладних досліджень, науково-технічних 
розробок і науково-технічних послуг, виконаних власними силами в загальному обсязі, %

15:25:60

Індикатори стану сфери інтелектуальної власності
Коефіцієнт винахідницької активності (кількість отриманих охоронних документів (патентів) на 1 млн. 
осіб)

Не менше 400

Відношення кількості впроваджених об'єктів промислової власності (винаходів, корисних моделей, 
промислових зразків) до зареєстрованих, %

Не менше 90

Відношення експорту роялті, ліцензійних послуг, комп'ютерних та інформаційних послуг, наукових і 
конструкторських розробок, послуг в архітектурних, інженерних й інших технічних галузях, до ВВП, %

Не менше 1,5

Заявки на отримання патентів, подані за процедурою РСТ, на 1 млрд ВВП Не менше 4
Індекс зміни активності створення зразків нової техніки, % Не менше 100

Індикатори розвитку інноваційної діяльності
Частка підприємств, що впроваджують інновації, в загальній кількості промислових підприємств, % Не менше 50
Частка реалізованої інноваційної продукції в загальному обсязі промислової продукції, % Не менше 5
Індекс зміни активності освоєння нових видів продукції, % Не менше 100

Система індикаторів стану науково-технологічної безпеки України [8; 9; 14]

безпеки держави. Зростання частки високо-
технологічного виробництва в промисловості 
та впровадження новітніх технологій вирішує 
проблему збільшення темпів і обсягів випуску 
промислової продукції, а створення попиту на 
інновації активізує науково-технічну діяль-
ність, підвищує ефективність ви ко ристання 
наукового потенціалу.

Результатом активного використання 
об’єктів інтелектуальної власності у виробни-
цтві продукції експортоорієнтованими галузя-
ми промисловості є також поліпшення стану 
зовнішньоекономічної безпеки. Це відбува-
ється в результаті підвищення міжнародної 
конкурентоспроможності вітчизняних товарів 
через використання для їхнього виробництва 
новітніх чи удосконалених технологій, що 
забезпечує збільшення частки високотехноло-
гічних товарів у загальних обсягах експорту. 
Разом з тим за рахунок упровадження об’єктів 
інтелектуальної власності, спрямованих на 
розвиток імпортозаміщуючого виробництва, 
досягається скорочення обсягів імпорту ви-
сокотехнологічних товарів і, як наслідок, 
зниження технологічної залежності націо-
нальної економіки. У свою чергу, розвиток 

вітчизняних високотехнологічних галузей 
промисловості і скорочення високотехноло-
гічного імпорту сприятиме розвитку науково-
технічної сфери в Україні через створення 
попиту на об’єкти інтелектуальної власності 
й використання їх у процесі реалізації інно-
ваційних проектів на підприємствах.

Позитивний ефект від створення і викорис-
тання об’єктів інтелектуальної власності, який 
забезпечить зміцнення науково-технологічної, 
інвестиційної, виробничої і зовнішньоеконо-
мічної складових безпеки, також впливатиме 
і на поліпшення стану інших сфер життє-
діяльності. Так, розробка і впровадження 
енергозберігаючих технологій сприятиме 
зменшенню енергомісткості промислового 
виробництва, зниженню енергозалежності 
і підвищенню рівня енергетичної безпеки 
держави. При цьому впровадження новітніх 
екологічно чистих виробничих процесів на 
промислових підприємствах і технологій з від-
новлення природного середовища позитивно 
вплине на стан екологічної безпеки.

Висновки 
Об’єкти інтелектуальної власності є систе-

моутворюючим елементом економічної без-
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пеки держави, оскільки безпосередньо впли-
вають на стан не лише науково-технологічної 
складової, а й інших складових – виробничої, 
зовнішньоекономічної, інвестиційної. З метою 
своєчасного виявлення і розробки заходів з 
нівелювання чи усунення загроз економічній 
безпеці держави, що виникають унаслідок 
проблем у сфері інтелектуальної власності, 
необхідно в систему індикаторів науково-
технологічної безпеки включати показники 
винахідницької активності, внутрішнього 
попиту на об’єкти інтелектуальної власності 
та їх міжнародної конкурентоспроможності. 

Використання об’єктів інтелектуальної 

власності в промисловому виробництві також 
підвищує рівень виробничої і зовнішньо-
економічної складових безпеки в результаті 
зростання наукомісткості виробництва і 
поліпшення структури зовнішньої торгівлі. 
Саме тому під час дослідження виробничої і 
зовнішньоекономічної безпеки необхідно бра-
ти до уваги показники наукомісткості промис-
лового виробництва і зовнішньої торгівлі, які 
певною мірою свідчать і про результативність 
сфери інтелектуальної власності. Зважаючи 
на взаємозалежність процесів фінансування 
високотехнологічних галузей промисловості, 
використання об’єктів інтелектуальної влас-
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використання об’єктів інтелектуальної власності підприємствами, забезпечуючи 

економічний і науково-технічний ефект, сприяє розвитку сфери НДДКР і 

формуванню ринку інновацій, що і обумовлює взаємовплив цих складових 

науково-технологічної безпеки держави. 
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ності й розвитку науково-технічної діяльності, 
важливо оцінювати рівень інвестиційної без-
пеки з урахуванням показників наукомісткості 
інвестицій, що певною мірою відображає 
попит на результати науково-технічної ді-
яльності.
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Актуальність. Для того, щоб національна 
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